

УДК 796.062

DOI: 10.53068/25792997-2024.1.11-83

ПОДГОТОВКА СПОРТИВНОГО РЕЗЕРВА ДЛЯ СБОРНОЙ КОМАНДЫ ПО ПУЛЕВОЙ СТРЕЛЬБЕ ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ

*В. П. Федоров, О. М. Холодов, Р. В. Кузьменко
Воронежская государственная академия
спорта, г. Воронеж, Россия*

Ключевые слова: пулевая стрельба, спортивный резерв, спорт, школы олимпийского резерва, физическая культура.

Актуальность исследования. Обусловлена тем, что подготовка спортсменов высокой квалификации невозможна без эффективно построенной системы подготовки спортивного резерва для национальных сборных команд по видам спорта.

Целью исследования является анализ законодательства по спортивной подготовке спортивного резерва в современных условиях для разработки рекомендаций спортивным школам олимпийского резерва (СШОР) по пулевой стрельбе.

Задачи исследования:

1. Провести анализ законодательства регулирующего деятельность СШОР по пулевой стрельбе в Липецкой области.

2. Проанализировать работу СШОР Липецкой области по пулевой стрельбе по обеспечению требований к спортивной подготовке с нормами действующего законодательства.

3. Дать практические рекомендации руководству, тренерам и специалистам СШОР по подготовке спортивного резерва для сборных команд Российской Федерации и Липецкой области в рамках действующего законодательства.

Методы и организация исследования.

Использовались соответствующие методы исследования [13]:

- теоретического исследования: теоретический анализ и синтез законодательства и научно-исследовательской литературы по избранной теме, сравнение и обобщение.

- эмпирического исследования: контент-анализ деятельности СШОР Липецкой области по подготовке спортивного резерва по пулевой стрельбе, наблюдение, анкетирование, беседы и тестирования сотрудников школ, спортсменов и их родителей.

- статистической обработки данных годовых форм статистического наблюдения № 5-ФК «Сведения по организациям, осуществляющим спортивную подготовку» (отчет).

Организация исследования.

Исследования проводились с августа 2019 года по октябрь 2020 года на базе ГБУ ЛО СШОР им. А.М. Никулина и ГБУ ЛО СШОР по стрелковым видам спорта. Общая продолжительность исследования 1 год и 3 месяца.

На основе анализа уточнили главные понятия и изучили историю развития стрелкового спорта. Изучили Федеральные законы и иные нормативно правовые акты Российской Федерации, а также законы и иные нормативно-правовые акты Липецкой области регулирующие правоотношения в области физической культуры и спорта, в том числе устанавливающие статус физкультурно-спортивных организаций и образовательных учреждений. Сравнили реализуемые дополнительные общеразвивающие программы и программы спортивной подготовки.

Провели мониторинг приведения нормативных правовых актов Липецкой области на соответствие федеральному законодательству по подготовке спортивного резерва.

Анализ результатов исследования.

Проведенный мониторинг показал, что в Липецкой области отсутствует региональный закон о физической культуре и спорте.

По мнению правового управления администрации Липецкой области, принятие областного закона о физической культуре и спорте не относит к полномочиям субъекта РФ. Закон № 329-ФЗ наделяет субъекты РФ правом нормативного регулирования отдельных правоотношений, которые уже нашли свое отражение в законах области, государственных программах области и постановлениях администрации области.

В регионе разработана и утверждена Постановлением администрации Липецкой области от 06.09.2013 № 405 государственная программа Липецкой области «Развитие физической культуры и спорта Липецкой области» [7].

Данная программа содержит подпрограмму «Развития спорта высших достижений и системы подготовки спортивного резерва Липецкой области». Задачами этой программы является создание условий для качественной подготовки и совершенствования системы отбора спортсменов высокого класса и резерва спортивных сборных команд.

Пулевая стрельба является базовым видом спорта для Липецкой области и включена в перечень базовых видов спорта, утвержденных приказом Минспорта России от 26.12.2019 № 1117 «Об утверждении перечня базовых видов спорта» [6].

В Липецкой области до 2017 года в отрасли физическая культура и спорт подготовка стрелков велась в двух специализированных детско-юношеских спортивных школах олимпийского резерва (СДЮСШОР), одна школа областного значения и одна в подведомственности муниципального образования г. Липецк.

В рамках проводимой модернизации обе школы были преобразованы в СШОР. Для их преобразования был разработан комплекс мероприятий необходимых по переводу СДЮСШОР в СШОР.

В помощь руководству школ нами был разработан алгоритм перехода СДЮСШОР в СШОР. Документ ориентирован на помощь определения соответствия СДЮСШОР требованиям к СШОР. Предложены пошаговые мероприятия, которые необходимо выполнить при переходе на реализацию программ

спортивной подготовки. Определены действия руководителя в части анализа подготовки спортсменов, кадровых изменений при переходе на работу в новых условиях, а также предложен перечень локальных нормативных актов, которые необходимо разработать в соответствии изменением статуса учреждения и переходом на спортивную подготовку в полном объеме.

Проанализирована работа СШОР Липецкой области, специализирующихся на пулевой стрельбе по данным статистического отчета.

В Липецкой области пулевой стрельбой занимаются дети обоих полов в возрасте от 9 лет и старше. Проанализирован контингент занимающихся и результативность.

Данные проведенного анализа численности занимающихся за 4 предшествующих года приведены в таблице 1.

Таблица 1

Динамика численности занимающихся пулевой стрельбой в Липецкой области

	2016	2017	2018	2019
Число занимающихся пулевой стрельбой человек из них в разрезе СШОР	370	447	452	421
ГБУ ЛО СШОР им. А.М. Никулина	247	298	302	276
ГБУ ЛО СШОР по стрелковым видам спорта	123	149	150	145

Из приведенной динамики численности занимающихся видно, что в ГБУ ЛО СШОР им. Никулина почти в 2 раза

www.sportedu.am

больше численность спортсменов, занимающихся пулевой стрельбой, чем в ГБУ ЛО СШОР по стрелковым видам спорта.

Согласно данной отчетности ГБУ ЛО СШОР им. Никулина полностью перешли на спортивную подготовку с 2017 года, тогда как ГБУ ЛО СШОР по стрелковым видам спорта с 2019. Исходя из вышеуказанного, принято решение провести анализ работы СШОР на базе ГБУ ЛО СШОР им. Никулина.

На 3 этапе исследования проанализирована работа ГБУ ЛО СШОР им. Никулина в части подготовки спортивного резерва для сборных команд России и Липецкой области по пулевой стрельбе.

ГБУ ЛО СШОР им. Никулина в подведомственной подчиненности Управления физической культуры и спорта Липецкой области (далее Учредитель) создана в 2004 году территориально расположена в с. Конь-Колодезь Хлевенского района Липецкой области.

Школа была создана на базе муниципальной СДЮСШОР.

Из истории стрелкового спорта в с. Конь-Колодезь мы выяснили, что основателем школы является Никулин Александр Митрофанович (1940-2006), заслуженный работник физической культуры, судья международной категории, член президиума Всероссийской коллегии судей России. Руководитель и тренер-преподаватель высшей категории.

Занятия пулевой стрельбой под руководство Александра Митрофановича в с. Конь-Колодезь начались в 60 годы 20 века. Тренировочные мероприятия тогда

проходили в овраге возле Конь-Колодезского аграрного техникума. Датой создания школы считается 23 февраля 1968 года, когда спортсмены впервые выехали на областные соревнования.

Долгое время занятия пулевой стрельбой проводились в переоборудованном помещении старой фермы. И на этой же базе начиная с 1978 года начали проводиться соревнования всероссийского уровня на призы газеты «Советский патриот». В течении 12 последующих лет никто не мог победить команду из с. Конь-Колодезь.

За годы своего существования школа не раз претерпевала изменения. Менялись учредители, менялся статус, но не менялся ее руководитель – Александр Митрофанович

Посмертно Постановлением Липецкого областного совета депутатов №101-ПС от 30.11.2016г. школе присвоено имя основателя Александра Митрофановича Никулина.

В 2017 г. школа прекратила образовательную деятельность и полностью перешла на реализацию программ спортивной подготовки.

Полное наименование школы: Государственное бюджетное учреждение Липецкой области «Спортивная школа олимпийского резерва» имени Александра Митрофановича Никулина.

Право использовать в своем наименовании слово олимпийский подтверждено в порядке установленном Минспортом России [4]. Приказом Минспорта России от 10.09.2018 № 782 ГБУ ЛО СШОР им. А.М. Никулина включена в список организаций, осуществляющих спортивную подготовку и соответствующих условиям использования в своих наименованиях слова «олимпийский» или образованных на его основе слов и словосочетаний [5].

Согласно устава школы целями деятельности является развитие физической культуры и спорта, осуществление спортивной подготовки на территории Российской Федерации, подготовка спортивного резерва для спортивных сборных команд Российской Федерации и Липецкой области.

Управление СШОР осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации, Законодательством Липецкой области, Уставом и иными локальными нормативными актами.

Непосредственное управление всей деятельностью СШОР осуществляет его Директор, который назначается на должность и освобождается от должности приказом Учредителя.

Заместители осуществляют непосредственное руководство направлениями деятельности Учреждения и несут ответственность за вверенное им направ-

ление в соответствии с должностными инструкциями, приказами или поручениями Директора.

В Учреждении формируются коллегиальные органы управления, к которым относятся Общее собрание трудового коллектива и Тренерский совет.

Оказание услуг по спортивной подготовке проводится на основании государственного задания выдаваемого Учредителем на календарный год. Помимо оказания услуг по спортивной подготовке школа выполняет работы, непосредственно связанные с пулевой стрельбой, в том числе [14]:

- обеспечение участия лиц, проходящих спортивную подготовку, в спортивных соревнованиях;
- организация и проведение спортивно-оздоровительной работы по развитию физической культуры и спорта среди различных групп населения;
- организация и проведение официальных спортивных мероприятий.

Набор спортсменов в группы проводится по результатам индивидуального отбора в соответствии с разработанными СШОР правилами приема. Правила приема разработаны на основании порядка приема лиц в физкультурно-спортивные организации, созданные Липецкой областью или муниципальными образованиями Липецкой области и осуществляющие спортивную подготовку утвержденным Постановлением администрации

Липецкой области от 03.03.2017 № 89 [10].

Тренировочный процесс построен в соответствии с годовым планом работы учреждения и рассчитан на 52 недели.

В отделение пулевой стрельбы тренировочный процесс осуществляют 17 тренеров, из них 9 тренеров имеют высшую категорию и 6 вторую категорию.

Все тренеры имеют высшее профессиональное физкультурное образование.

Со всей уверенностью, можно сказать, что важной составляющей успешной деятельности тренерских кадров является сохранения социальных гарантий тренерам при создании организаций нового типа. В СШОР сохранение гарантий достигнуто за счет социального партнерства, заключения коллективного договора.

Расписание занятий утверждено приказом директора СШОР. Учреждение воспользовалось правом установленным частью 5 ст. 348.1 Трудового кодекса Российской Федерации [1] установив в рамках особенностей режима рабочего времени тренера продолжительность тренировочного часа 45 минут.

Основными формами тренировочной деятельности учреждения являются: групповые тренировочные практические и теоретические занятия, занятия по индивидуальным планам подготовки, участие в региональных, всероссийских и

международных соревнованиях, инструкторская и судейская практика, медико-восстановительные, профилактические и оздоровительные мероприятия

Подготовка стрелков проводится по программе спортивной подготовки по виду спорта пулевая стрельба. Срок реализации программы 10 лет.

По состоянию в 2020 году спортивную подготовку по виду спорта пулевая стрельба проходят 242 человека, из них по этапам:

- начальной подготовки – 112 человек;
- тренировочный этап – 101 человек;
- совершенствования спортивного мастерства – 12 человек;
- высшего спортивного мастерства – 17 человек.

Кроме того 17 детей занимается пулевой стрельбой в спортивно оздоровительных группах.

В оперативном управлении школы находится имущество Липецкой области в виде стрелкового комплекса, в котором осуществляет спортивная подготовка по виду спорта пулевая стрельба. Стрелковый комплекс включает в себя: тир дистанция 10 м для стрельбы из пневматического оружия на 20 рабочих мест, тир дистанция 25 метров для стрельбы из малокалиберного оружия на 15 рабочих мест, тир дистанция 50 метров для стрельбы из малокалиберного оружия на

16 рабочих мест, спортивный зал, два тренажерных зала для общефизической подготовки, зал с тренажерами СКАТТ (электронный тренажер, который используется для подготовки стрелков, регистрирует не только пробойну но и траекторию прицеливания, перемещение оружия относительно мишени), медицинский кабинет.

Финансирование услуг по спортивной подготовке осуществляется из бюджета Липецкой области.

Финансовое обеспечение выполнения государственного задания рассчитывается по нормативно-подушевому принципу. Нормативы затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере физической культуры и спорта в соответствии с федеральными стандартами спортивной подготовки (ФССП) по видам спорта утверждены приказом управления физической культуры и спорта от 30 декабря 2019 года № 399 [2, 3, 11]. За основу расчета норматива затрат взяты федеральные базовые нормативы затрат.

В рамках исполнения поручения Президента Российской Федерации в регионе разработан и утвержден план мероприятий по обеспечению финансирования в соответствии с ФССП, утвержденный распоряжением администрации Липецкой области № 374-р от 13.07.2018 [8].

После перехода на спортивную подготовку СШОР является получателем субсидии из федерального бюджета.

Анализ содержания программ спортивной подготовки по виду спорта пулевая стрельба.

Титульный лист программы оформлен в соответствии с требованиями ФССП по пулевой стрельбе.

Программа содержит: пояснительную записку; нормативную часть; методическую часть; систему контроля и зачетные требования; перечень информационного обеспечения; план физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий.

В «Пояснительной записке» Программы описаны характеристика вида спорта, его отличительные особенности и специфика организации тренировочного процесса, излагается структура системы многолетней подготовки (этапы, уровни, дисциплины).

«Нормативная часть» программы содержит продолжительность этапов спортивной подготовки с указанием количества лиц проходящих спортивную подготовку, соотношение объемов процесса тренировки, планируемые показатели и объемы соревновательной деятельности, предельные тренировочные нагрузки, режим тренировочной работы, медицинские, психологические и возрастные требования к занимающимся, объем индивидуальной спортивной подготовки,

структуру годичного цикла, требования к экипировке, оборудованию и инвентарю.

В «Методической части» указаны рекомендации по проведению тренировочных занятий, по технике безопасности, объемы тренировочных нагрузок тренировочных и соревновательных, планирование спортивных результатов, требования к организации и проведению контроля врачебно-педагогического, биохимического, психологического, организации психологической подготовки, применению восстановительных средств. В обязательном порядке включаются планы проведения тренировочных занятий с разбивкой по этапам и периодам подготовки, планы мероприятий по антидопингу, а также планы судейской и инструкторской практики.

В «Систему контроля и зачетные требования» СШОР включены конкретные критерии подготовки на каждом этапе, с учетом возраста и влияния физических качеств и телосложения на результативность, требования к результатам реализации по этапам спортивной подготовки, как основание для перевода на следующий этап. Виды контроля по общей физической и специальной физической, технической и тактической подготовки, комплекс контрольных испытаний и контрольно-переводные нормативы по годам и этапам спортивной подготовки, сроки проведения контроля,

а также комплексы контрольных упражнений.

Программа содержит «Перечень информационного обеспечения» включающий в себя список литературных источников, перечни Интернет-ресурсов для использования в работе тренерам и иным специалистам, осуществляющим подготовку. В программу включен план физкультурных и спортивных мероприятий.

Анализ результативности спортивной подготовки

Учитывая, что в 2020 году были приняты меры по борьбе с распространением коронавируса: приостанавливались тренировочные занятия, отменялись соревнования и СШОР не могла работать в обычном режиме в ходе исследования проанализирована динамика численности спортсменов занимающихся пулевой стрельбой с учетом этапов подготовки по данным статистического отчета за 4 предшествующих года. Данные исследования приведены в таблице 2.

Необходимо отметить, что в 2016 году школа работала в сфере дополнительного образования, но отделение пулевой стрельбы за исключением этапа начальной подготовки было переведено на реализацию программ спортивной подготовки.

Прослеживается динамика роста числа занимающихся пулевой стрельбой. При изменении статуса с 2017 года у

Таблица 2.

Динамика численности занимающихся пулевой стрельбой**ГБУ СШОР им. А.М. Никулина**

годы	2016	2017	2018	2019
Количество занимающихся пулевой стрельбой человек всего, в том числе по этапам подготовки:	247	298	302	303
Спортивно-оздоровительный этап	0	49	22	15
Начальная подготовка	152	128	161	163
Тренировочный этап	67	90	91	97
Совершенствования спортивного мастерства	7	9	9	11
Высшего спортивного мастерства	21	22	19	17

школы появилась возможность набирать на пулевую стрельбу детей младшего возраста за счет спортивно-оздоровительных групп. Рассматривая численность занимающихся по этапам подготовки хочется отметить рост числа занимающихся на тренировочном этапе и этапе совершенствования спортивного мастерства.

Анализ результатов подготовки спортсменов можно проследить исходя из присвоения спортсменам спортивных разрядов и званий, выступления на соревнованиях и по количеству спортсменов

входящих в состав национальных сборных команд.

Анализ результативности подготовки спортсменов, подготовка спортсменов разрядников и спортсменов, имеющих звания приведена в таблице 3.

Участие в соревнованиях различного уровня, может повысить мотивацию и интерес спортсменов к регулярным занятиям спортом, сохранить контингент занимающихся в спортивной школе [12, 15]. Именно в результатах участия в соревнованиях прослеживается эффективность работы тренерского состава и методической службы школы.

Таблица 3.

Динамика результативности подготовки спортсменов, подготовка спортсменов разрядников и спортсменов имеющих звания

годы	2016	2017	2018	2019
Количество занимающихся пулевой стрельбой человек всего, в том числе	247	298	302	303
Количество разрядов и званий присвоенных и подтвержденных в году всего	78	106	173	119
в том числе:				
Спортивные разряды, всего	76	105	173	118
КМС	6	5	8	3
1 разряд	9	10	23	22
другие	61	90	142	93
Спортивные звания, всего	2	1		1
ЗМС	1			
МСМК				
МС	1	1		1
Относительное соотношение спортсменов которым присвоены или подтверждено в анализируемом году разряды и звания от общему количеству занимающихся	31,6%	35,6%	57,3%	39,2%

В ходе исследования проанализирована динамика результативности выступления спортсменов СШОР на все-российских международных соревнованиях в разрезе соревнований. Наибольшее количество занятых мест с 1 по бпоказано в 2018 году, так же в 2018 году как мы видим из данных таблицы 4 спортсменам больше всего присвоено спортивных разрядов и званий. На первый взгляд складывается впечатление, что год был более результативный однако

если проанализировать удельный вес результативности от общего участия, то получается что спортсмены СШОР выступили лучше в 2019 году, но участие в соревнованиях приняло меньшее количество спортсменов, т.к. снизилась субсидия на обеспечение участия спортсменов с спортивных соревнованиях с 3010,7 тыс. руб. в 2018 году до 2411,2 тыс. руб. в 2019 году. При этом увеличилось стоимость питания участников сорев-

нований в связи с изменениями Постановления администрации Липецкой области от 11.12.12 № 498 [9]. Анализ результативности выступления спортсменов на

официальных всероссийских спортивных соревнованиях с учетом размера финансового обеспечения приведено в таблице 4.

Таблица 4.

Анализ результативности выступления спортсменов на официальных всероссийских спортивных соревнованиях с учетом размера финансового обеспечения

год	Приняли участие всего	В том числе количество занятых мест с 1 по 6	Относительно результативность от общего участия %	Финансирование участия в соревнованиях, тыс. руб.
2016	462	120	25,97%	1463,8
2017	543	112	20,63%	2033,3
2018	387	107	27,65%	3010,7
2019	298	111	37,25%	2411,2

На основании результатов выступления спортсменов на соревнованиях всероссийского и международного уровня строится система отбора в сборные команды России. В пулевой стрельбе отбор идет исходя из занятых мест

спортсмена с 1 по 6 именно по этому для анализа были взяты данные места.

Динамика количества спортсменов входящих в состав сборной России по пулевой стрельбе приведена в таблице 5.

Таблица 5.

Динамика количества спортсменов входящих в состав сборной России по пулевой стрельбе

	2016	2017	2018	2019
Количество спортсменов входящих в состав сборных команд России по пулевой стрельбе	8	8	7	8

Из приведенных данных видно, что в среднем ежегодно 8 спортсменов СШОР входят в состав сборных команд России по пулевой стрельбе.
www.sportedu.am

Также немаловажным аспектом при подготовке спортсменов высшей квалификации является контроль за процессом подготовки. Спортсмены для достижения

наилучших результатов контролируются на всех этапах подготовки, что способствует выработке нацеленности на результат и развивает качество ответственности. Контроль является необходимым элементом при подготовке спортсменов и ему определяют важную роль, поэтому в программе физического воспитания и подготовке спортсменов высшей квалификации контролю выделяют не менее 10 часов. Различают три вида контроля: этапный контроль, текущий контроль и оперативный контроль [16].

В ходе исследованию проанализирована работа СШОР по результатам сдачи контрольно-переводных нормативов. Контроль подготовленности осуществлялся в конце тренировочного года в виде контрольно-переводных испытаний и в течении тренировочного года в виде тестов и контрольных стрельб. Это позволяет спортсменам и тренерам выявить все слабые места спортсмена и спрогнозировать результат на соревнованиях. Контроль также позволяет выявить и подтянуть неуспевающих спортсменов. Контрольно-переводные нормативы соответствуют ФССП по виду спорта и составлены по этапам подготовки [3].

При переводе спортсменов с 2019 тренировочного года на 2020 год прослеживается высокое освоение спортсменами программы.

В ходе исследование проведено анкетирование родителей групп начальной подготовки и тренировочного этапа и спортсменов групп совершенствования спортивного мастерства (ССМ) и высшего спортивного мастерства (ВСМ).

По результатам анкетирования родителей из 40 опрошенных:

- 40 или 100% удовлетворены материально-техническим обеспечением СШОР и комфортностью помещений, площадок и тиров.

- 18 родителей или 45% опрошенных отметили, что у детей нет оружия и экипировки в индивидуальном пользовании.

- 40 родителей или 100% удовлетворены доброжелательностью и вежливостью работников организации и оценивают профессионализм сотрудников, как компетентных.

- на вопрос довольны ли качеством проводимых мероприятий (соревновательных, массовых, оздоровительных, досуговых и пр.) в СШОР 22 родителя или 65% опрошенных ответили, что довольны и 18 родителей или 45% опрошенных затруднились ответить на данный вопрос

- все опрошенные удовлетворены в целом условиями оказания услуг в СШОР.

При опросе спортсменов групп ВСМ и ССМ из 15 опрошенных все были довольны условиями в СШОР и все обеспечены индивидуальным оружием и эки-

пировкой. Спортсмены отмечали недостаточность качественного патрона и малокалиберного оружия.

Мониторинг приведения нормативных правовых актов Липецкой области на соответствие федеральному законодательству в части подготовки спортивного резерва показал, что в областном законодательстве отражены все необходимые нормы.

Анализ нормативно-правового регулирования деятельности СШОР в современных условиях выявил, что на федеральном уровне не хватает нормативно правовых документов устанавливающие социальные гарантии основным работникам отрасли «Физическая культура и спорт», в настоящее время данные вопросы урегулированы в рамках социального партнерства.

Для методического обеспечения деятельности СШОР при подготовке стрелков не хватает типовых программ спортивной подготовки, при разработке программ СШОР руководствуются в основном ФССП по пулевой стрельбе, который не в полной мере раскрывает методическую часть программы.

Анализ результативности спортивной подготовки показал, что уровень подготовки спортсменов СШОР соответствует требованиям ФССП по пулевой стрельбе.

Прослеживается положительная динамика численности занимающихся. Учи-

тывая, что в 2020 году СШОР из-за коронавируса были вынуждены проводить тренировочные занятия дистанционно и был отменен ряд соревнований анализ работы СШОР проводился за 4 предшествующих года (2016-2019).

За данный период численность спортсменов, занимающихся пулевой стрельбой в СШОР, возросла на 56 человек или 22,7% с 247 человек в 2016 году до 303 человек в 2019 году. При сравнении численности по этапам подготовки значительный рост на тренировочном этапе на 30 человек или 44,7% с 67 человек в 2016 году до 97 человек в 2019 году. Учитывая, что требованием ФССП установлено при зачислении на тренировочный этап наличие спортивного разряда не ниже 3 взрослого, данный рост свидетельствует об успехах юных стрелков на внутришкольных, муниципальных и региональных соревнованиях.

Выводы. Анализ выступления спортсменов на Всероссийских соревнованиях показал снижение числа участия на соревнованиях с 462 в 2016 да 298 в 2019 году. Уменьшение участия вызвано уменьшением субсидии на обеспечение участия в соревнованиях, при этом увеличилась результативность участия. Если в 2016 году процент результативных выступлений составил 25,97% от общего числа участия, то в 2019 году 37,25%. По итогам спортивного сезона в среднем за анализируемый период 8 спортсменов

СШОР входит в состав сборных команд России по пулевой стрельбе.

Анализ сдачи контрольно-переводных нормативов показал высокое освоение программы.

Проведенное анкетирование родителей и спортсменов, нареканий к компетенции сотрудников не выявило. Родители детей начального этапа подготовки отметили, что у детей нет оружия в индивидуальном пользовании. Спортсмены этапов ВСМ и ССМ указали, на недостаток качественного патрона и малокалиберного оружия.

Анализ расчета финансирования услуг по спортивной подготовке показал, заниженный объем финансирования для СШОР на оказание услуг по спортивной подготовке по пулевой стрельбе, в связи с тем, что в базовые нормативы материальных затрат не были включены расходы на малокалиберное оружие, патроны и часть экипировки. Согласно норм ФССП по пулевой стрельбе школы имеют право расходовать средства на их закупку, при этом средства на их приобретение в СШОР не поступают.

📖 ЛИТЕРАТУРА

1. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-ФЗ.
2. Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».
3. Приказ Министерства спорта Российской Федерации от 19.01.2018 № 35 «Об утверждении федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта «пулевая стрельба».
4. Приказ Министерства спорта Российской Федерации от 30 декабря 2016 г. № 1368 «О порядке использования организациями, осуществляющими спортивную подготовку, в своих наименованиях слова «Олимпийский» или образованных на его основе слов и словосочетаний».
5. Приказ Министерства спорта Российской Федерации от 10.09.2018 № 782 «Об утверждении списка организаций, осуществляющих спортивную подготовку и соответствующих условиям использования в своих наименованиях слова «олимпийский» или образованных на его основе слов и словосочетаний».
6. Приказ Министерства спорта Российской Федерации от 26.12.2019 № 1117 «Об утверждении перечня базовых видов спорта».

7. Постановление администрации Липецкой области от 6 сентября 2013 г. № 405 «Об утверждении государственной программы Липецкой области «Развитие физической культуры и спорта Липецкой области».

8. Распоряжение администрации Липецкой области от 17.07.2018 № 374-р «Об утверждении плана мероприятий («дорожная карта») по обеспечению финансирования учреждений спортивной подготовки, подведомственных управлению физической культуры и спорта Липецкой области, в соответствии с требованиями федеральных стандартов спортивной подготовки и программ спортивной подготовки».

9. Постановление администрации Липецкой области от 11.12.2012 № 498 «О Порядке финансирования официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий Липецкой области, проводимых за счет средств областного бюджета».

10. Постановление администрации Липецкой области от 03.03.2017 № 89 «Об утверждении Порядка приема лиц в физкультурно-спортивные организации, созданные Липецкой областью или муниципальными образованиями Липецкой области и осуществляющие спортивную подготовку».

11. Приказ управления физической культуры и спорта Липецкой области от 30 декабря 2019 года № 399-О «Об утверждении значения нормативных затрат на оказание услуг, корректирующих коэффициентов и коэффициентов выравнивания при расчете субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания учреждениям, подведомственным управлению физической культуры и спорта Липецкой области».

12. Антонов, Д.Н. Анализ и предложения по совершенствованию деятельности специализированных детско-юношеских спортивных школ олимпийского резерва (СДЮСШОР) /Д.Н. Антонов – М., 2019. – Режим доступа: <https://minsport.gov.ru/sport/physical-culture/> [Дата обращения 02.01.2024 г.].

13. Вырупаев, В.К. Актуальные вопросы формирования системы подготовки спортивного резерва в Российской Федерации / В.К. Вырупаев, Д.П. Антонов, Н.А. Титова, Б.Н. Найданов. //Наука и спорт: современные тенденции. – М. 2018. Вып. 3 (20). – С. 47-52.

14. Зиновьева, Т.А Система подготовки спортивного резерва на современном этапе и основные направления модернизации на региональном уровне Т.А. Зиновьева / – Пермь. 2019. – Режим доступа: <http://sport.permkrai.ru/modern/modern-pk/>. [Дата обращения 02.01.2024 г.].

15. Филоненко, Л.В. Историко-педагогическое исследование социального воспитания в отечественной системе допризывной подготовки в 1918-1928 годы / Л.В. www.sportedu.am

Филоненко, Т.С. Просветова, А.М. Кубланов, О.М. Холодов. – Воронеж: Элист, 2019. – 200 с.

16. Разработка региональной модели научно-методического обеспечения подготовки спортивного резерва (информационно-аналитические материалы) 2016. – Режим доступа: <http://fcpsr.ru/dokumenty/metodicheskie-rekomendatsii.html>. [Дата обращения 02.01.2024 г.].

ԼԻՊԵՑԿԻ ՄԱՐԶԻ ՀՐԱՋԳՈՒԹՅԱՆ ՀԱՎԱՔԱԿԱՆ ԹԻՄԻ ՀԵՐԹԱՓՈԽԻ ՊԱՏՐԱՍՏՈՒՄ

Վ. Պ. Ֆետորով, Օ. Մ. Խոլոդով, Ռ. Վ. Կուզնենկո
Վորոնեժի սպորտի պետական ակադեմիա,
ք. Վորոնեժ, Ռուսաստան

ԱՄՓՈՓԱԳԻՐ

Առանցքային բառեր: Հրաձգություն, մարզական հերթափոխ, սպորտ, օլիմպիական հերթափոխի դպրոցներ, ֆիզիկական կուլտուրա:

Հետազոտության արդիականությունը պայմանավորված է նրանով, որ բարձրակարգ մարզիկների պատրաստման հիմքում ընկած լինի համապատասխան մարզաձևում արդյունավետ գործող սպորտային հերթափոխի համակարգը:

Հետազոտության նպատակն է՝ վերլուծել սպորտային հերթափոխի ժամանակակից օրենսդրությունը՝ մշակելու երաշխավորություններ՝ հրաձգության օլիմպիական հերթափոխի մարզադպրոցների համար (ՕՀՄԴ):

Հետազոտության մեթոդներն ու կազմակերպումը: Կիրառվել են տեսական և էմպիրիկ հետազոտական մեթոդներ՝ կոնտենտ վերլուծություն, անկետավորում, դիտարկումներ, թեստավորում: Ստացված արդյունքները մշակվել են վիճակագրական մեթոդների կիրառմամբ: Հետազոտություններն անցկացվել են մեկ տարվա ընթացքում՝ հրաձգային մարզաձևերից՝ ՄՊՄԴ-ում:

Հետազոտության արդյունքների վերլուծություն: Լիպեցկի մարզում բացակայում է ֆիզիկական կուլտուրայի և սպորտի մասին տարածաշրջանային օրենքը, սակայն գործում է հաստատված ծրագիր՝ Լիպեցկի մարզում ֆիզիկական կուլտուրայի և սպորտի զարգացման մասին: Հետևաբար, գործող 2 մարզադպրոցները միավորվեցին մեկում և անվանակոչվեց՝ Օլիմպիական հերթափոխի մանկապատանեկան հրաձգության դպրոց: Աշխատանքում վերլուծվել են նշված դպրոցի գործունեության արդյունքները և նվաճումները՝ 4 տարիների ընթացքում: Այժմ ՕՀՄԴ հրաձգային մարզաձևով զբաղվում են շուրջ 250 մարզիկներ, վերլուծվել են նրանց

մարզական հաջողությունները տարբեր մրցաձևերում և արվել համապատասխան եզրակացություններ:

Համառոտ եզրակացություն: Քննարկված ժամանակահատվածում ՕՀՄԴ հրաձիգները ձեռք են բերել զգալի հաջողություններ. շուրջ 10 տոկոսով բարելավվել են արդյունքները, 8 մարզիկներ ընդգրկվել են ՌԴ հավաքականի կազմում: Դպրոցի մնացած մարզիկները հաջողությամբ հանձնել են ընթացիկ նորմատիվները: Սակայն ցանկալի է, որ ավելացվեն դպրոցի ֆինանսավորման ցուցիչները:

PREPARATION OF THE SPORTS RESERVE IN BULLET SHOOTING FOR THE LIPETSK REGION NATIONAL TEAM

*V. P. Fedorov, O. M. Kholodov, R.V. Kuzmenko
Voronezh State Academy of Sports, Voronezh, Russia*

ABSTRACT

Keywords: bullet shooting, sports reserve, sports, Olympic reserve schools, physical education.

Research relevance: The relevance of research is due to the fact that preparations of athletes with high athletic results is impossible without an effectively built system of training young athletes – the preparation of a sports reserve for national teams in sports.

Research aim: The purpose of the study is to analyze the legislation on sports training of the sports reserve in modern conditions for the development of recommendations to sports schools of the Olympic reserve (SSHOR) on bullet shooting.

Research methods and organization: The following research methods were used:

- Theoretical research: theoretical analysis and synthesis of legislation and research literature on a selected topic, comparison and generalization.
- Empirical research: content analysis of the activities of the Lipetsk region SSHOR for the training of the sports reserve in bullet shooting, observation, questioning, interviews and testing of school staff, athletes and their parents.
- Statistical processing of data from annual forms of statistical observation No. 5-FC "Information on organizations engaged in sports training" (report).

Research results analysis: The research was conducted from August 2019 to October 2020 on the basis of the GBU LO SSHOR named after A.M. Nikulin and GBU LO SSHOR for shooting sports. The total duration of the study is 1 year and 3 months.

At the 1st stage of the study, a theoretical analysis and synthesis of legislation and research literature were carried out. Based on the analysis, we clarified the main concepts

and studied the history of the development of shooting sports. We studied Federal laws and other normative legal acts of the Russian Federation, as well as laws and other normative legal acts of the Lipetsk region regulating legal relations in the field of physical culture and sports, including establishing the status of physical culture and sports organizations and educational institutions. The implemented additional general development programs and sports training programs were compared.

Short conclusion: An analysis of the calculation of the financing of sports training services showed an underestimated amount of funding for the SSHOR for the provision of sports training services in bullet shooting, due to the fact that the basic standards of material costs did not include the costs of small-caliber weapons, ammunition and part of the equipment. According to the norms of the FSSP on bullet shooting, schools have the right to spend funds on their purchase, while funds for their purchase are not received by the SSHOR.

Сведения об авторах

Владимир Петрович Федоров – доктор медицинских наук, профессор кафедры медико-биологических, естественнонаучных и математических дисциплин ФГБОУ ВО «Воронежская государственная академия спорта», г. Воронеж, Россия, E-mail: fedor.vp@mail.ru

Олег Михайлович Холодов – канд. педаг. наук, доцент, доцент кафедры медико-биологических, естественнонаучных и математических дисциплин ФГБОУ ВО «Воронежская государственная академия спорта», г. Воронеж, Россия, E-mail: xom-62@mail.ru

Роман Валентинович Кузьменко – доктор физико-мат. наук, доцент, профессор кафедры технических комплексов охраны и связи ФКОУ ВО «Воронежский институт ФСИН России», г. Воронеж, Россия, E-mail: roman_kuzmenko@inbox.ru

Information about the authors

Vladimir Petrovich Fedorov – Doctor of Medical Sciences, Professor of the Department of Biomedical, Natural Sciences and Mathematical Disciplines, Voronezh State Academy of Sports, Voronezh, Russia, E-mail: fedor.vp@mail.ru

Oleg Mikhailovich Kholodov – Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Biomedical, Natural Science and Mathematical Disciplines, Voronezh State Academy of Sports, Voronezh, Russia, E-mail: xom-62@mail.ru

Roman Valentinovich Kuzmenko – Doctor of Physical and Mathematical Sciences, Associate Professor, Professor of the Department of Technical Complexes of Security and Communications of the Voronezh Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, Voronezh, Russia, E-mail: roman_kuzmenko@inbox.ru

Հոդվածն ընդունվել է 25.02.2024–ին:

Ուղարկվել է գրախոսման՝ 26.02.2024–ին:

Գրախոս՝ մ.գ.դ., պրոֆեսոր Ֆ. Ղազարյան